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RSA II: Der kleine Satz von Fermat

Wir méchten den sogenannten kleinen Satz von Fermat herleiten:

Kleiner Satz von Fermat
Es sei a € Z und p eine Primzahl. Dann gilt

a? =a mod p.

1

Falls a und p teilerfremd sind, existiert das modulare Inverse =", mit dem wir auf beiden

Seiten multiplizieren kénnen, so dass dann gilt:

a®'=1 mod p.

(a) Uberpriife die Giiltigkeit des Satzes exemplarisch, indem du 47 mod 7 und 9° mod 3
berechnest. Warum folgt in letzterem Beispiel die zweite Aussage des Satzes nicht?

(b) Aus Perlen in a = 3 verschiedenen Farben soll eine geschlossene Kette mit p = 5 Perlen zu-
sammengestellt werden. Auch die Perlenketten, die durch Rotation ineinander iiberfiihrt
werden konnen, zéhlen dabei als verschiedene Perlenketten.

(i) Wie viele verschiedene Perlenketten kénnen so zusammengestellt werden?

(ii) Pierre mochte alle moglichen Perlenketten auf einer grofen Werbefléche abbilden und
hat schon eine Schablone angelegt. Wie kénnte er die Perlenketten dabei moglichst
iibersichtlich sortieren?
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(c)* Erkldre, wie aus der Kombination von (b) (i) und (b) (ii) der kleine Satz von Fermat
hergeleitet werden kann.



